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Ο αγροτικός χώρος έχει υποστεί σηµαντικές αλλαγές τις τελευταίες δεκαετίες, υπό

την επίδραση των γοργά εξελισσόµενων κοινωνικο-οικονοµικών συνθηκών σε

εθνικό και διεθνές επίπεδο. Από χώρος βιωµένος σχεδόν κατ’ αποκλειστικότητα

από γεωργούς, σταδιακά καθίσταται ένας διευρυνόµενος χώρος παραγωγής και

κατανάλωσης, όπου γεωργοί και µη-γεωργοί κάτοικοι της υπαίθρου, γηγενείς,

παλιννοστούντες, είτε νέο-εγκατασταθέντες αστικής καταγωγής, αναζητούν

τρόπους και πηγές εισοδηµάτων εντός και εκτός γεωργίας (Κουτσού κ.α., 2005).

Η διαµόρφωση των νέων συνθηκών στην ύπαιθρο της Κοινότητας από τη µια µεριά,

αλλά και οι απαιτήσεις της παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας από την άλλη,

οδήγησαν τόσο τις εθνικές όσο και την ευρωπαϊκή πολιτική σε νέα θεώρηση της

ανάπτυξης του αγροτικού χώρου. Ο τοµεακός χαρακτήρας της ανάπτυξής του

εγκαταλείπεται και η ύπαιθρος προσλαµβάνει έναν χαρακτήρα πολυδραστήριο,

όπου αναπτύσσονται νέες λειτουργίες, ενταγµένες στο δευτερογενή και τριτογενή

τοµέα. Στο πλαίσιο αυτό "ανακαλύφθηκε" και η γυναίκα του αγροτικού χώρου, ως

"εργατική δύναµη σε εφεδρεία", ένα "ενδογενές δυναµικό που µπορεί να

κινητοποιήσει ενδογενείς πηγές πλούτου" και της αναγνωρίζεται πρωταγωνιστικός

ρόλος για τη συγκράτηση του κοινωνικού ιστού των αγροτικών κοινοτήτων. Η

έρευνα σχετικά µε τα ζητήµατα των γυναικών του αγροτικού χώρου, όπως

επισηµαίνει η Γιδαράκου (1977), υποβοήθησε στην κατανόηση των αιτιών που

υποκρύπτονται πίσω από την οργάνωση των εργασιακών σχέσεων και του

καταµερισµού της εργασίας στην οικογενειακή γεωργική εκµετάλλευση και

αποκάλυψε το σηµαντικό ρόλο της γυναίκας στην επιβίωση του αγροτικού

νοικοκυριού. Την έκανε επίσης πιο ορατή ως εργατική δύναµη και ανέδειξε την

αδυναµία των στατιστικών υπηρεσιών να αποτιµήσουν την πραγµατική της



συµβολή τόσο στη διαµόρφωση του οικογενειακού εισοδήµατος, όσο και στη

διαµόρφωση του ΑΕΠ.

Οι γυναίκες από τη µεριά τους αποζητούν την έξοδό τους από το σπίτι και το

νοικοκυριό, θέλουν να συνεισφέρουν στο οικογενειακό εισόδηµα και εκφράζουν

την ανάγκη της δηµιουργικότητας και κοινωνικότητας.

Εποµένως, η δηµιουργία απασχόλησης στην ύπαιθρο είναι κοινό ζητούµενο τόσο

των γυναικών, όσο και των κοινοτικών πολιτικών. Όµως, δεδοµένης της

συρρίκνωσης του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, καθώς και της περιορισµένης ή

φθίνουσας παρουσίας των άλλων τοµέων οικονοµικής δραστηριότητας, η γυναικεία

επιχειρηµατικότητα είτε σε ατοµική, είτε σε συνεταιριστική βάση εµφανίζεται ως

σηµαντική διέξοδος. Παράλληλα, οι κοινοτικές πολιτικές ενθαρρύνουν ιδιαίτερα τη

γυναικεία επιχειρηµατικότητα και τη δηµιουργία µικροµεσαίων επιχειρήσεων, στο

πλαίσιο του σηµαντικού ρόλου που αποδίδεται στις ΜΜΕ για τη συµβολή τους στη

σταθερότητα της απασχόλησης1.

Ποιοί όµως είναι οι νέοι δρόµοι απασχόλησης των γυναικών των αγροτικών

περιοχών; ∆εδοµένων των ποικίλων περιορισµών που υπάρχουν, η ανάπτυξη

δραστηριοτήτων µέσα ή έξω από το χώρο του νοικοκυριού και της γεωργικής

εκµετάλλευσης αποτελούν τον προσφορότερο δρόµο δραστηριοποίησης που

υποστηρίζει πλέον η αγροτική πολιτική. Η ανάπτυξη της αυτοαπασχόλησης

αντιµετωπίζεται ως µοχλός ενδογενούς ανάπτυξης, διεύρυνσης της εργασιακής

βάσης των γυναικών και προώθησης των συνθηκών ισότητας και ο τοµέας των

υπηρεσιών θεωρείται ότι προσφέρει τις περισσότερες προοπτικές ανάπτυξης

θέσεων εργασίας, ιδιαίτερα εκείνος που συνδέεται µε τον ελεύθερο χρόνο των

κατοίκων των αστικών κέντρων (Γιδαράκου 1997). Μεταξύ των διεξόδων που

διαφαίνονται, οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού και οι υπηρεσίες που

σχετίζονται µε την αξιοποίηση και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς και

των φυσικών καλλονών της κάθε περιοχής εκτιµώνται ως πεδία µε τις πιο

ευοίωνες προοπτικές.

Στόχος της εισήγησης αυτής είναι να διερευνήσει  τους ενδογενείς και

εξωγενείς παράγοντες που καθορίζουν την απόφαση των γυναικών να

                                                
1 Σύµφωνα µε στοιχεία της Eurostat, στις χώρες που στις οικονοµίες τους επικρατούν οι ΜΜΕ, αυτές
οι επιχειρήσεις:  α) κατά την περίοδο της ανάπτυξης 1988-92 δηµιούργησαν νέες θέσεις εργασίας σε
ποσοστό πάνω από το διπλάσιο του µέσου ευρωπαϊκού όρου και β) κατά την περίοδο της ύφεσης
1992-96 παρουσίασαν απώλεια της απασχόλησης µικρότερη από το ένα τέταρτο του µέσου
ευρωπαϊκού όρου.



δηµιουργήσουν τη δική τους επιχείρηση στις νησιωτικές περιοχές, ήπιας

τουριστικής ανάπτυξης,  τα αποτελέσµατα της επιχειρηµατικής τους

δραστηριότητας και τους τοµείς στους οποίους αναλαµβάνουν επιχειρηµατική

δράση.

Τα χαρακτηριστικά της  γυναικείας επιχειρηµατικότητας στον

αγροτικό χώρο

Σύµφωνα µε τον ορισµό που δίνει η Γιδαράκου (Γιδαράκου, 1999), γυναίκα του

αγροτικού χώρου είναι όλες οι γυναίκες που ζουν και εργάζονται στον αγροτικό

χώρο, είτε στον πρωτογενή είτε σε άλλο τοµέα της οικονοµίας. Είναι αυτές που

γεννήθηκαν, µεγάλωσαν και εργάζονται εκεί, αυτές που µετακινήθηκαν προς αυτό

το χώρο από αστικές περιοχές, καθώς και αυτές που µετακινούνται για να

εργαστούν σε αστικές περιοχές κατοικώντας σε αγροτικές.

Η γυναίκα της υπαίθρου για να αποφασίσει αφενός και να µπορέσει στη συνέχεια

να εργαστεί εκτός γεωργικής εκµετάλλευσης, πρέπει να συντελέσουν µια σειρά από

παράγοντες. Οι παράγοντες αυτοί, ενδογενείς (αυτοί που συνδέονται µε τα

γυναικεία χαρακτηριστικά) και εξωγενείς (αυτοί που αναφέρονται στην κοινωνική

αντίληψη για τη γυναικεία εργασία), µε επίκεντρο την οικογένεια ή την τοπική

κοινωνία, ανεξάρτητα ή συνδυασµένα, θετικά ή αρνητικά, δηµιουργούν ή όχι το

ανάλογο κλίµα για την επαγγελµατική απασχόληση. Για τη γυναίκα που έχει

ξεπεράσει όλες τις δυσκολίες, υποκειµενικές και αντικειµενικές, και θέλει να

εργαστεί, οι δυνατότητες είναι περιορισµένες, εκτός και αν η ίδια δηµιουργήσει την

απασχόληση (Κασιµάτη, µη χρονολογηµένο).

Η ανάπτυξη επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών από γυναίκες του αγροτικού χώρου

είναι ένα καινούργιο και ανερχόµενο φαινόµενο (Ventura, 1994, Bock, 1994). Για

τις γυναίκες που αναζητούν εργασία, η δηµιουργία µιας µικρής επιχείρησης

αποτελεί εναλλακτική λύση της ανεργίας και προς αυτή την κατεύθυνση φαίνεται

να στρέφεται ολοένα και περισσότερο ο γυναικείος πληθυσµός.

Υπάρχουν πολλοί λόγοι που οι γυναίκες του αγροτικού χώρου δηµιουργούν τη δική

τους επιχείρηση. Μερικές από αυτές «ωθούνται» από τις αρνητικές συνθήκες που

υπάρχουν στην ύπαιθρο, ενώ άλλες «έλκονται» από τις θετικές ευκαιρίες που

δίνονται µέσω της επιχειρηµατικότητας (Robinson, 2001). Aπό τα αποτελέσµατα



έρευνας που πραγµατοποίησε ο OECD (1993) σχετικά µε την επιχειρηµατικότητα

των γυναικών, προκύπτει ότι αρκετές γυναίκες, µετά από µια περίοδο αποτυχηµένης

εργασιακής αναζήτησης ή τραυµατικής εργασιακής εµπειρίας αποφασίζουν να

δηµιουργήσουν τη δική τους επιχείρηση. Με άλλα λόγια, η κινητήριος δύναµη δεν

είναι πάντα η δηµιουργία αυτόνοµης ιδιόκτητης επιχείρησης, αλλά και η

διαµορφωµένη δυσαρέσκεια µε την κατάσταση που επικρατεί στον εργασιακό

χώρο. Οι βασικότεροι λόγοι που µια γυναίκα δηµιουργεί µια επιχείρηση είναι

οικονοµικοί, µπορεί όµως να είναι και µη οικονοµικοί, όπως επιθυµία για

ανεξαρτησία, δηµιουργικότητα ή κοινωνικότητα.

Έρευνες έχουν δείξει (Baygan, 2000, Βλάχου 2001) ότι οι γυναίκες επιχειρηµατίες

στον αγροτικό χώρο κατά µέσο όρο είναι παντρεµένες και έχουν παιδιά, ανήκουν

στην οµάδα ηλικιών 35-45 ετών, ηλικία κατά την οποία τα παιδιά τους έχουν ήδη

ξεπεράσει την προσχολική ηλικία, έχουν χαµηλό επίπεδο µόρφωσης ή ελάχιστη

εκπαίδευση σχετική µε την επαγγελµατική τους δράση.

Σε ό,τι αφορά το είδος της δραστηριότητας που επιλέγουν, προτιµούν αυτές

που µπορεί να τους αποφέρουν µικρότερη οικονοµική ωφέλεια, αλλά µπορούν να

τους εγγυηθούν την ελεύθερη αποδέσµευσή τους, όταν άλλες υποχρεώσεις άµεσης

προτεραιότητας (όπως τα παιδιά, το σπίτι ή οι εργασίες στη γεωργική

εκµετάλλευση) χρειάζονται την παρουσία τους. Γι' αυτό επίσης το λόγο προτιµούν

η έδρα της επιχείρησης να είναι κοντά στο σπίτι ή το ίδιο το σπίτι. Είναι ιδιαίτερα

ανασφαλείς, αρχίζουν δειλά και θέλουν να διαπιστώσουν εάν η νέα δραστηριότητα

ταιριάζει στην κατάσταση που βρίσκονται και στο χαρακτήρα τους και εάν

διαπιστώσουν ότι δεν ταιριάζει να είναι ελεύθερες να αποχωρήσουν. Γι' αυτό και δε

θέλουν να επενδύουν σηµαντικά κεφάλαια, ούτε να δανειοδοτούνται για να µη

νοιώσουν δεσµευµένες και για να µη αναλάβουν µεγάλο οικονοµικό ρίσκο. Με

άλλα λόγια, διαθεσιµότητα και ευελιξία είναι οι δύο βασικές προϋποθέσεις που

αποζητούν για να αναλάβουν επιχειρηµατική δραστηριότητα.

Οι παραπάνω λόγοι εξηγούν το γεγονός ότι στην ύπαιθρο, η πλειοψηφία των

γυναικείων επιχειρήσεων δεν είναι δυναµικές και δεν αποβλέπουν στη

µεγιστοποίηση των κερδών ή την επέκτασή τους. Πρόκειται κυρίως για µικρές

επιχειρήσεις, µε πολύ χαµηλά κέρδη, λίγους πελάτες που περιορίζονται στα όρια

του οικισµού, και στις περισσότερες περιπτώσεις ανύπαρκτο προσωπικό. Σκοπός

είναι το συµπληρωµατικό εισόδηµα στην οικογένεια και η ύπαρξη απασχόλησης,

κατά προτίµηση µερικής, εκτός σπιτιού (Βλάχου, 2001).



Σε ό,τι αφορά το αντικείµενο δραστηριότητας, συνήθως είναι σχετικό µε τις

κλασσικές γυναικείες δραστηριότητες. Στον αγροτικό χώρο δηµιουργούν

επιχειρήσεις κυρίως στον τοµέα των τροφίµων και της ένδυσης, καθώς και

σχετιζόµενες µε την παροχή υπηρεσιών. ∆ηµιουργούν επιχειρήσεις που σχετίζονται

άµεσα µε τις οικιακές εργασίες, όπως µαγείρεµα, ράψιµο, καθάρισµα, πλύσιµο:

εστιατόρια, ενοικιαζόµενα δωµάτια, ραφεία, καθαριστήρια κλπ. Επίσης γίνονται

συχνά µικροέµποροι ή έµποροι µερικής απασχόλησης και εµπλέκονται στη λιανική

πώληση µεταποιηµένων ή φρέσκων αγροτικών προϊόντων.

Πολλές φορές οι γυναίκες επιχειρηµατίες των αγροτικών περιοχών προτιµούν

να τροποποιούν και ποικίλουν τις δραστηριότητές τους από το να τις εξειδικεύουν

(Kraus - Harper, 1998) και αυτό οφείλεται στις υποχρεώσεις τους στη γεωργική

εκµετάλλευση, στις λίγες και διάσπαρτες αγορές στην ύπαιθρο, στη διάθεση µικρών

κεφαλαίων κλπ. Π.χ. συµµετέχουν στις γεωργικές εργασίες κατά την περίοδο

αιχµής, παράγουν προϊόντα σε άλλη, τα εµπορεύονται σε τρίτη.

Σηµαντικό ποσοστό όλων αυτών των µορφών απασχόλησης ασκείται από µέλη της

οικογένειας ή συγγενείς, γεγονός που σχετίζεται τόσο µε τα χαρακτηριστικά της

κοινωνικής δοµής στις αγροτικές περιοχές, όσο και µε τη λειτουργία της

οικογένειας ως µηχανισµού µε κοινά οικονοµικά συµφέροντα και επιχειρηµατικές

επιλογές (Κασιµάτη κ.α., 1995).

Ο τοµέας που ανταποκρίνεται πολύ ικανοποιητικά στις παραπάνω απαιτήσεις και

περιορισµούς των γυναικών επιχειρηµατιών στην ύπαιθρο είναι ο τοµέας του

τουρισµού. Στον τοµέα αυτό, ιδιαίτερα σηµαντική εµφανίζεται η παρουσία των

γυναικών επιχειρηµατιών στο χώρο των ενοικιαζόµενων δωµατίων. Αυτή η

ιδιαίτερη µορφή αυτοαπασχόλησης συνδυάζει αφενός τη µικρού µεγέθους

οικογενειακή επιχείρηση και αφετέρου την παράλληλη απασχόληση στο σπίτι ή στη

γεωργική εκµετάλλευση, αποτελεί δε ένα τυπικό µοντέλο τουριστικής επιχείρησης

στην ύπαιθρο και ιδιαίτερα στις νησιωτικές και γενικότερα παράκτιες περιοχές.

Αυτού του τύπου η επιχειρηµατική δραστηριότητα τείνει να γίνει µία από τις

χαρακτηριστικότερες περιπτώσεις τουριστικού επαγγέλµατος στο οποίο κυριαρχούν

οι γυναίκες (Κασιµάτη κ.α. 1995). Οι απασχολήσεις στον τουριστικό τοµέα, οι

οποίες στην πλειοψηφία τους απαιτούν εποχιακή εργασία και ευελιξία

ανταποκρίνονται στις γενικότερες προτιµήσεις των γυναικών: αφενός είναι

απασχολήσεις στον τοµέα των υπηρεσιών, αφετέρου είναι συµβατές µε τους

περιορισµούς που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες των αγροτικών περιοχών, που έχουν



να κάνουν µε την εποχιακή τους απασχόληση στην οικογενειακή γεωργική

εκµετάλλευση, τις υποχρεώσεις τους στο νοικοκυριό, τις δυσκολίες επικοινωνίας

και την ασθενή οργάνωση των κοινωνικών υποδοµών (Robinson, 2001). Λόγω των

παραπάνω, διαθέτουν λίγο χρόνο στην επιχείρησή τους και είναι διστακτικές στις

αποφάσεις τους, γεγονός που εξηγεί το είδος των επιχειρήσεων που επιλέγουν,

καθώς και την εξέλιξή τους.

 Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες επιχειρηµατίες είναι τόσο

υποκειµενικά, όσο και αντικειµενικά. Η ανασφάλεια, η έλλειψη εµπιστοσύνης στις

διοικητικές τους ικανότητες, στη διαχείριση των οικονοµικών, στην προώθηση και

τις πωλήσεις, είναι µερικοί από τους παράγοντες που δυσχεραίνουν τη λειτουργία

των επιχειρήσεών τους (Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 2003).

Παράλληλα, πολλές γυναίκες συχνά δοκιµάζουν την έλλειψη εµπειρίας σε θέµατα

αποφάσεων, σχεδιασµού, διαπραγµατεύσεων και προϋπολογισµού (Schauer, 1993).

Αντιµετωπίζουν και ξεπερνούν (ή όχι) τις δυσκολίες αυτές µέσω της εργασιακής

εµπειρίας, αφού η εκπαίδευση και η µόρφωση σε τέτοια θέµατα είναι ανεπαρκής.

Από την άλλη πλευρά, οι κοινωνικές συνθήκες που έχουν να αντιµετωπίσουν,

οι οποίες δεν ενθαρρύνουν επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες γυναικών, οι

περιορισµένες αγορές στον αγροτικό χώρο, καθώς και οι χρηµατοδοτικές δυσκολίες

σε περίπτωση που θελήσουν να δανειοδοτηθούν από Τράπεζες, είναι οι

αντικειµενικές δυσκολίες που πρέπει να ξεπεράσουν.

Ωστόσο, η επαγγελµατική συµπεριφορά της γυναίκας διαφοροποιείται ανάλογα µε

την εικόνα που έχει η ίδια για τον εαυτό της και για τους ρόλους της στην

οικογένεια και την ευρύτερη κοινωνία. ∆ιαφοροποιείται ακόµα ανάλογα µε τις

αντιλήψεις που έχει για το επάγγελµα και τη σταδιοδροµία (Αλλαµανή, 2002).

Όλα αυτά τα χαρακτηριστικά και ιδιαίτερα η επαγγελµατική εµπειρία, µπορεί να

επηρεάσουν όχι µόνο τα κίνητρα για την έναρξη της επιχειρηµατικής

δραστηριότητας και το αντικείµενο δραστηριοποίησης, αλλά και τον τρόπο

διαχείρισης της επιχείρησης στη συνέχεια (Robinson, 2001).

Οι επιχειρήσεις στη Σαµοθράκη

Στο βορειο-ανατολικό άκρο της Ελλάδας, στο Αιγαίο, απέναντι από το ∆έλτα

του Έβρου στο µεγάλο Αρχιπέλαγος, βρίσκεται η Σαµοθράκη. Το νησί έχει σχήµα



ωοειδές και η έκτασή του αγγίζει τα 180 τετραγωνικά χιλιόµετρα, η δε παραλιακή

του περίµετρος τα 32 χιλιόµετρα.

Στο νησί υπάρχουν 12 µικροί αγροτικοί οικισµοί. Πρωτεύουσά του είναι η

Χώρα, ενώ το λιµάνι του η Καµαριώτισσα. Οι κάτοικοι του νησιού ασχολούνται µε

τη γεωργία, την κτηνοτροφία, την αλιεία και την υλοτοµία. Την τελευταία 20ετία το

νησί αναπτύσσεται και τουριστικά, χωρίς µεγάλες τουριστικές εγκαταστάσεις και

σχετικά περιορισµένη τουριστική κίνηση. Η τουριστική περίοδος αρχίζει το Μάιο

και τελειώνει το ν Οκτώβριο, µε περίοδο αιχµής από 15 Ιουλίου έως 15 Αυγούστου.

Στο νησί λειτουργούν 275 επιχειρήσεις οι 218 από τις οποίες, ποσοστό

79,27%, είναι συγκεντρωµένες στα 3 χωριά, τα οποία δέχονται το µεγαλύτερο

αριθµό τουριστών.  Οι 127, ποσοστό 46,18%, βρίσκονται στην Καµαριώτισσα, το

λιµάνι του νησιού, οι 65 ποσοστό 23,64% στα Θέρµα, στα οποία υπάρχουν

εγκαταστάσεις µε ζεστές θειούχες πηγές και οι 26, ποσοστό 9,45%  στη Χώρα, την

πρωτεύουσα του νησιού , που είναι και το ποιο γραφικό χωριό. Οι υπόλοιπες 57

είναι διάσπαρτες στα άλλα 9 χωριά της Σαµοθράκης.

Από το σύνολο των επιχειρήσεων 12 (12,36%) είναι µικρά ξενοδοχεία, 62 (22,55%)

ενοικιαζόµενα δωµάτια, 37 (13,45%) καφενεία, 47 (17,09%) ταβέρνες, 12 (4,36%)

είδη λαϊκής τέχνης και 9 (3,27%) ενοικιάσεις αυτοκινήτων – τουριστικά

πρακτορεία, επιχειρήσεις που συνδέονται άµεσα µε την ανάπτυξη του τουρισµού.

Πολλές από τις υπόλοιπες επιχειρήσεις συνδέονται έµµεσα µε τον τουρισµό όπως

για παράδειγµα τα χρώµατα, σιδερικά υλικά οικοδοµών κ.ά.

Από τις 275 επιχειρήσεις που λειτουργούν στη Σαµοθράκη οι 87, ποσοστό

31,64%, ανήκουν σε γυναίκες. Οι 31 από αυτές (35,63%) είναι ενοικιαζόµενα

δωµάτια- δύο από τις επιχειρήσεις αυτές έχουν  και ταβέρνα-, οι 14  (16,09%) είναι

ταβέρνες, οι 9 (10,34%) καφενεία, ζαχαροπλαστεία, οι 7  (8,05%) είδη λαϊκής

τέχνης και οι 2 ξενοδοχεία. Οι υπόλοιπες 25 είναι διάφορες επιχειρήσεις όπως

κοµµωτήρια, ανθοπωλεία, βιβλιοπωλείο, καθαριστήριο, κ.ά.

Όλες οι γυναικείες επιχειρήσεις είναι ατοµικές επιχειρήσεις και η συντριπτική

πλειοψηφία αυτών καθορίζονται από την αυτοαπασχόληση της επιχειρηµατία ή

στηρίζονται στην οικογενειακή εργασία.



∆ύο περιπτώσεις γυναικών επιχειρηµατιών

Η Ραλού
Η Ραλού είναι µια επιχειρηµατίας 45 χρόνων που γεννήθηκε, µεγάλωσε και

σπούδασε στη Σαµοθράκη. Ο πατέρας της, Σαµοθρακίτης γέννηµα θρέµµα ήταν

ταβερνιάρης. Άνοιξε την πρώτη παραθαλάσσια ταβέρνα, στο βόρεια τµήµα του

νησιού, στα τέλη της δεκαετίας του 60, πριν ακόµη το νησί γίνει γνωστό ως

τουριστικός προορισµός. Την εποχή αυτή οι βασικές υποδοµές στο νησί είναι

ανύπαρκτες. ∆εν υπάρχει φως, νερό και οι δρόµοι είναι χωµατόδροµοι.

Η ταβέρνα λειτουργεί όλο το χρόνο, αλλά από την πρωτοµαγιά µέχρι το τέλος

του καλοκαιριού είναι η περίοδος µε την περισσότερη πελατεία. Στην ταβέρνα

εργάζεται όλη η οικογένεια µε πλήρη καταµερισµό εργασιών. Η µητέρα και η

δεκάχρονη Ραλού όταν δεν έχει σχολείο – στην κουζίνα – µαγείρεµα, πλύσιµο

πιάτων, κ.ά. – και ο πατέρας στα ψώνια και το σερβίρισµα. Η µόνιµη κατοικία της

οικογένειας είναι η χώρα, 15 περίπου χλµ. από την ταβέρνα για να µπορεί η Ραλού

να πηγαίνει σχολείο. Με την εµφάνιση των πρώτων τουριστών στο νησί χτίζουν δύο

δωµάτια πάνω από την ταβέρνα τα οποία εξυπηρετούνται µε γκαζόλαµπες και

κοινόχρηστη τουαλέτα, και άλλα τρία λίγα χρόνια αργότερα, όταν αυξήθηκε η

ζήτηση. Το 1975 φθάνει το ηλεκτρικό ρεύµα και οι συνθήκες λειτουργίας της

επιχείρησης αρχίζουν να βελτιώνονται.

Μετά το θάνατο του πατέρα την επιχείρηση διαδέχεται η µητέρα της Ραλού

και στη συνέχεια, το 1985, η ίδια η Ραλού, η οποία εν τω µεταξύ έχει παντρευτεί µε

ναυτικό. Η τουριστική κίνηση και ως εκ τούτου η τουριστική ζήτηση στο νησί είναι

ήδη αυξηµένη και η Ραλού αποφασίζει αφ’ ενός να ανακαινίσει και εκσυγχρονίσει

τα 5 δωµάτια που είναι πάνω από την ταβέρνα και αφετέρου να χτίσει 5 καινούρια

studios. Οι επενδύσεις αυτές γίνονται µε χρήµατα της οικογένειας, χωρίς

οικονοµικές ενισχύσεις από το κράτος ή την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο σύζυγος τη

στηρίζει οικονοµικά και ηθικά και ταυτόχρονα έχοντας αποσυρθεί από τα καράβια,

παίζει βασικό ρόλο στην επιχείρηση. Αναλαµβάνει το ρόλο του πατέρα της Ραλούq

δηλαδή ψώνια και σερβίρισµα, µε τη Ραλού να είναι στη κουζίνα, στην

καθαριότητα των δωµατίων, αλλά και στη φροντίδα της οικογένειας και στην

ανατροφή των δύο παιδιών τους.



Με το θάνατο του συζύγου της αναλαµβάνει πλήρως την ευθύνη της

επιχείρησης και αλλάζει ρόλο. Αναλαµβάνει αυτή τα ψώνια και το σερβίρισµα, στο

οποίο την βοηθάει ο 10χρονος γιος της τα καλοκαίρια, που η ζήτηση είναι

υψηλότερη και προσλαµβάνει δύο βοηθούς στην κουζίνα και στην καθαριότητα των

δωµατίων, κυρίως κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. Σηµαντική είναι η συµµετοχή

των φίλων στις εργασίες της ταβέρνας.

Επιθυµεί να ενταχθεί σε κάποιο πρόγραµµα οικονοµικής ενίσχυσης της επιχείρησής

της, προκειµένου να κάνει ανακαίνιση των δωµατίων που κληρονόµησε από τον

πατέρα της.

Νοιώθει έντονα το πρόβληµα της επικοινωνίας µε τους αλλοδαπούς πελάτες

της- καθώς δε γνωρίζει ξένες γλώσσες- της εύρεσης προσωπικού που να

ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της επιχείρησης αλλά και της έλλειψης ενός

συµβουλευτικού φορέα που θα τη βοηθάει στη λήψη αποφάσεων. Θα ήθελε ένα από

τα παιδιά της να τη διαδεχθεί στην επιχείρηση, αλλά δε θα τα πιέσει να το κάνουν

εάν δεν το επιθυµούν.

Όταν είναι πολύ κουρασµένη σκέφτεται ότι θα ήταν προτιµότερο να είχε µια

εξαρτώµενη δουλειά, να δουλεύει 8 ώρες την ηµέρα, να έχει διακοπές. Τα ξεχνά

γρήγορα όλα όµως γιατί θεωρεί ότι «το να µην έχει κανένα πάνω από το κεφάλι

της» είναι το σηµαντικότερο.

Η Χρυσούλα
Η Χρυσούλα είναι 63 χρόνων. Γεννήθηκε στη Σαµοθράκη από γονείς που

ασχολούνταν µε τη γεωργία. Στη Σαµοθράκη έζησε µέχρι τα 18 της χρόνια. Μόλις

τελείωσε το εξατάξιο Γυµνάσιο πήγε στην Αλεξανδρούπολη για να σπουδάσει

σχεδιάστρια. Εκεί γνώρισε και το σύζυγό της, ο οποίος ήταν εργολάβος οικοδοµών.

Ξεκίνησαν µαζί την επαγγελµατική τους σταδιοδροµία χτίζοντας σπίτια µε το

σύστηµα της αντιπαροχής, κυρίως στην περιοχή της Κοµοτηνής, όπου και

εγκαταστάθηκαν. Όταν η «αντιπαροχή» αντιµετώπισε κρίση, η Χρυσούλα πρότεινε

στον άνδρα της να αξιοποιήσουν το χωράφι που είχε από τον πατέρα της στη

Σαµοθράκη, όπου περνούσε το καλοκαίρι όταν ήταν παιδί. Εκείνη την περίοδο –

δεκαετία του ’80 – είχε αρχίσει να αναπτύσσεται ο τουρισµός στο νησί και

ταυτόχρονα υπήρχαν προγράµµατα που ενίσχυαν οικονοµικά τις τουριστικές



υποδοµές. Αποφάσισαν να χτίσουν ένα ξενοδοχείο δυναµικότητας 50 δωµατίων, και

εντάχθηκε σε πρόγραµµα οικονοµικής ενίσχυσης, το οποίο χρηµατοδότησε την

επένδυση µε 55 εκ. δρχ. Σε αυτό συνέβαλλαν και οι γνωριµίες που είχε ο σύζυγός

της σε διάφορες δηµόσιες υπηρεσίες. Πριν ολοκληρωθούν οι εργασίες της

ανέγερσης του ξενοδοχείου η Χρυσούλα αναγκάζεται να αναλάβει µόνη της σε

πρώτη φάση την αποπεράτωση των εργασιών του ξενοδοχείου και σε δεύτερη τη

λειτουργία του. Οι δυσκολίες που αντιµετωπίζει είναι πολλές φορές ανυπέρβλητες,

αλλά µε τη συµπαράσταση και τη βοήθεια των φίλων της – όχι των συγγενών –

καταφέρνει να τις υπερβεί. Πείθει τη µικρή της κόρη Βάσω να σπουδάσει σε σχολή

τουριστικών επαγγελµάτων, που η Βάσω δεν επιθυµούσε – για να δηµιουργήσει

διάδοχη κατάσταση.

Η λειτουργία του ξενοδοχείου ξεκινάει µε πολύ προσωπική εργασία τόσο από

τη Χρυσούλα όσο και από τις δύο κόρες της, οι οποίες εγκαθίστανται στη

Σαµοθράκη κατά τη διάρκεια της τουριστικής περιόδου. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται

στο να αισθανθεί ο πελάτης ως φιλοξενούµενος.

Προσλαµβάνουν 6 άτοµα βοηθητικό προσωπικό, τους οποίους απασχολούν 6

µήνες κάθε χρόνο.

Σήµερα η Χρυσούλα έχει τυπικά αποσυρθεί από την επιχείρηση, αφήνοντας

το 60% στην Βάσω και το υπόλοιπο 40% στη Μαρία, η οποία είναι γιατρός.

Ουσιαστικά όµως είναι η «ψυχή» της επιχείρησης. Την αντιµετωπίζει ως το

δηµιούργηµά της που το πονάει και θέλει να το βλέπει να αναπτύσσεται. Αναθέτει

τη διαχείριση του ξενοδοχείου στο σύζυγο της Βάσως, αλλά στη λήψη των

αποφάσεων συµµετέχει και αυτή.

Η τοπική κοινωνία και ιδιαίτερα τα άτοµα µε τα οποία συναλλάσσεται την

εκτιµούν ιδιαίτερα γιατί «είχε πρόσωπο στην αγορά». «Της βγάζουν το καπέλο»

γιατί κατάφερε να δηµιουργήσει αυτή την επιχείρηση και γιατί είναι τυπική στις

υποχρεώσεις της. Για τη Χρυσούλα η επιχείρηση αυτή είναι το παν, µετά τα παιδιά

της.

Συµπεράσµατα

Η ανάπτυξη επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών από γυναίκες της υπαίθρου σε

περιοχές  στις νησιωτικές περιοχές µε ήπια τουριστική ανάπτυξη είναι σύνηθες



φαινόµενο.  Πρόκειται για µικρές ατοµικές επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών, µε

επικρατέστερες αυτές των ενοικιαζόµενων δωµατίων αλλά και των εµπορικών

καταστηµάτων µε τουριστικά είδη, οι οποίες δηµιουργούνται και αναπτύσσονται

παράλληλα µε την τουριστική ζήτηση. Σκοπός τους δεν είναι η µεγιστοποίηση των

κερδών αλλά η διασφάλιση απασχόλησης για τις γυναίκες και η επίτευξη

συµπληρωµατικών εισοδηµάτων προς το οικογενειακό. Στις πολύ µικρές

επιχειρήσεις η γυναίκα αυτοαπασχολείται. Στις µικρές τουριστικές επιχειρήσεις

εκτός από την επιχειρηµατία απασχολούνται και µέλη της οικογένειας, ακόµη και

παιδιά σε βοηθητικές εργασίες, καθώς επίσης και περιορισµένο εποχιακό εργατικό

δυναµικό. Η βοήθεια από φίλους είναι πολύ σηµαντική στη λειτουργία των

επιχειρήσεων αυτών. Στις µικρές γυναικείες επιχειρήσεις  υπάρχει πλήρης

καταµερισµός εργασιών. Ο άνδρας του άµεσου οικογενειακού περιβάλλοντος, εφ’

όσον υπάρχει, είναι αυτός που αναλαµβάνει τη διαχείριση της επιχείρησης. Στη

λήψη των αποφάσεων όµως συµµετέχει ενεργά και η γυναίκα. Τα υπόλοιπα µέλη

της οικογένειας  ασχολούνται µε εργασίες που δεν είναι βαριές και ανθυγιεινές,

εργασίες που αναλαµβάνει το εποχιακό εργατικό δυναµικό.

   Οι βασικότεροι λόγοι που η γυναίκα δηµιουργεί µια επιχείρηση είναι κυρίως

οικονοµικοί, αλλά και συνέχειας προϋπάρχουσας επιχείρησης. Αρχίζουν δειλά και

«χτίζουν» την επιχείρησή τους βήµα – βήµα, µε βάση  τη ζήτηση. Επιδιώκουν την

ένταξή τους σε κάποιο πρόγραµµα οικονοµικής ενίσχυσης, αλλά έχουν ελλιπή

πληροφόρηση για την ύπαρξη των προγραµµάτων αυτών.

Η  έλλειψη εµπιστοσύνης στις διοικητικές τους ικανότητες και στη διαχείριση των

οικονοµικών είναι µερικά από τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν, τα οποία όµως

υπερβαίνουν εάν δεν υπάρχει άνδρας στο άµεσο οικογενειακό τους περιβάλλον,

κυρίως µέσω της εργασιακής εµπειρίας.

Μια νέα κατηγορία γυναικών επιχειρηµατιών εµφανίζεται τα τελευταία χρόνια στην

ύπαιθρο: είναι γυναίκες που εγκαταλείπουν τα αστικά κέντρα και εγκαθίστανται

εκεί, όπου και αναπτύσσουν επιχειρηµατική δραστηριότητα. Η νέα αυτή κατηγορία

γυναικών επιχειρηµατιών αφορά γυναίκες στη µεγάλη τους πλειοψηφία

καταγόµενες από αγροτικές περιοχές, οι οποίες, µετά από ένα πέρασµα, σύντοµο ή

µεγαλύτερο σε διάρκεια, από αστικό κέντρο για σπουδές ή/και για απασχόληση,

επιστρέφουν στον τόπο καταγωγής τους όπου και αναπτύσσουν επιχειρηµατική

δραστηριότητα. Για την επιλογή του τόπου εγκατάστασης οπωσδήποτε το

συναισθηµατικό στοιχείο παίζει σηµαντικό ρόλο, καθώς και το συναίσθηµα του



ανήκειν, όµως πολλές φορές και αντικειµενικά στοιχεία, όπως η ύπαρξη κάποιας

γονικής κληρονοµιάς αξιοποιήσιµης από την επιχειρηµατική τους δραστηριότητα

µπορεί να παίξουν καθοριστικό ρόλο (οικόπεδο, κτίριο κλπ). Πρόκειται για

γυναίκες που έχουν µόρφωση, επαγγελµατική εξειδίκευση και πιθανόν

επαγγελµατική εµπειρία, µε γνώσεις λειτουργίας του κρατικού µηχανισµού, αστική

κουλτούρα και διαφορετικές προσλήψεις του αγροτικού χώρου.

Σε κάθε περίπτωση, είτε πρόκειται για γυναίκες επιχειρηµατίες που δεν έφυγαν ποτέ

από τον τόπο τους είτε για γυναίκες που έχουν εµπειρία αστικού τρόπου ζωής είναι

γεγονός ότι η γυναίκα της υπαίθρου αποτελεί ενδογενές δυναµικό που µπορεί να

κινητοποιήσει ενδογενείς πηγές πλούτου και να παίξει καθοριστικό ρόλο στην

τοπική ανάπτυξη.
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